CONCEPTO 66032 DE 11 DE JULIO DE 2000

DIAN
TEMA: 
Impuesto de renta

SUBTEMA: 
Ganancias ocasionales

PROBLEMA JURÍDICO:

¿Cómo debe declarar un contribuyente que entregó un inmueble en dación en pago por un valor superior al costo fiscal, en su calidad de fiador de su cónyuge por el año gravable de 1999? ¿Y cuál es la situación del cónyuge por el cual se paga la deuda? 

TESIS JURÍDICA:

La diferencia entre el costo fiscal y valor por el cual se entrega un bien en dación en pago se debe declarar como utilidad en la venta de activos
INTERPRETACIÓN JURÍDICA:

Señala, entre otras cosas, el artículo 90 del Estatuto Tributario que la renta bruta o la pérdida proveniente de la enajenación de activos a cualquier título, está constituida por la diferencia entre el precio de la enajenación y el costo del activo o activos enajenados. El precio de enajenación es el valor comercial realizado en dinero o en especie. Se tiene por valor comercial el señalado por las partes, siempre que no difiera notoriamente del precio comercial promedio para bienes de la misma especie.
La dación en pago como forma de extinguir obligaciones constituye una enajenación a título oneroso de los bienes entregados, en esta forma la utilidad obtenida en la misma se determina de conformidad con los términos del artículo señalado.
Ahora bien, constituye ganancia ocasional la utilidad obtenida en la enajenación de bienes que hayan permanecido en cabeza del enajenante por un término de dos años o más. En caso contrario es renta ordinaria.
No sobra observar que, de conformidad con el artículo 44 del Estatuto Tributario, una parte de la utilidad obtenida en la venta de casa o apartamento de habitación del contribuyente no constituye renta ni ganancia ocasional cuando haya sido adquirido con anterioridad al 1 de enero de 1987 y en consecuencia no genera impuesto de renta ni ganancia ocasional en los porcentajes que se indican a continuación
· 10% si fue adquirida durante el año 1986 

· 20% si fue adquirida durante el año 1985

· 30% si fue adquirida durante el año 1984

· 40% si fue adquirida durante el año 1983

· 50% si fue adquirida durante el año 1982

· 60% si fue adquirida durante el año 1981

· 70% si fue adquirida durante el año 1980

· 80% si fue adquirida durante el año 1979

· 90% si fue adquirida durante el año 1978

· 100% si fue adquirida antes del 1. de enero de 1978

Ahora bien, están obligados a declarar por el año gravable de 1999 las personas naturales, aunque no sean responsables del impuesto sobre las ventas, cuando hayan obtenido ingresos brutos superiores a $18.500.000 y/o patrimonio bruto que en el último día del año gravable exceda de $142.200.000.
En estas condiciones, en el evento en que se haya entregado un inmueble en dación en pago por una suma superior al costo fiscal y el ingreso bruto obtenido y/o el patrimonio bruto en el año gravable supera los topes legales se debe presentar declaración de renta por el contribuyente por el correspondiente año gravable. Sin embargo, la utilidad obtenida puede resultar parcial o totalmente gravada cuando el inmueble entregado consista en la casa o apartamento de habitación según la fecha en que el inmueble haya sido adquirido de acuerdo con el artículo 44 citado.
En relación con la persona deudora por la cual el pasivo fue cancelado por el fiador es natural que el mismo sigue vigente pero el titular de la acreencia es el fiador en la medida en que este es el nuevo titular del crédito salvo que condone la deuda caso en el cual el valor adeudado se convierte en ingreso para el deudor y en tales condiciones debe ser declarado. En el evento en que así no lo haga puede presentarse la figura de la diferencia patrimonial.
